

# 與種苗有約 香藥草及綠美化種苗展示活動紀要

周明燕<sup>1</sup> 林勝富<sup>2</sup>

秉持生產、生活、生態均衡發展的「三生農業」理念，農委會積極推動農業生物多樣性生態保育及新故鄉社區營造及社區風貌營造等多項計劃，配合這些計畫的執行，無論是生態植物的復育、社區風貌營造、休閒農業區的規劃，種苗的提供都是建設最基礎的元素之一。

種苗改良繁殖場從事綠美化種苗生產技術研究多年，建立綠美化種苗穴盤育苗量產模式，自民國七十八年起執行農委會農村社區環境綠美化計劃，提昇農村生活環境品質，每年供應全國二十一縣市指定示範社區綠美化種苗二十萬苗，成效卓著。近年來配合部落社區新風貌政策，戮力於香藥草植物之篩選、健康種苗生產體系之建立；協助部落社區景觀美化種苗生產，發展社區特色，倍受肯定。

種苗改良繁殖場位於海拔500公尺台中縣新社鄉，本地區素有中部陽明山美譽，風光明媚、綠意盎然、氣候宜人且

對外交通便捷，是休閒旅遊、舒暢身心的好地方。發展休閒農業是農委會主要的施政目標之一，目前休閒產業在新社地區發展蓬勃，種苗場因地利之便，從事休閒農業及中海拔地區部落風貌營造所需之種苗開發及量產研究，成果卓越。為配合2008年政府重點發展計劃，推動新故鄉社區營造，俾讓更多民眾有機會參與欣賞瞭解香藥草及綠美化植物，種苗場特定於九十三年六月十九日舉辦認識植苗、燒窯、放風箏、走迷宮的『與種苗有約』活動。首度對外開放種苗場為種苗生產研究重鎮，為



求此次活動圓滿成功，特將位於園藝農場之二十餘公頃的試驗田區，誠屬難能可貴。

『與種苗有約活動』之內容分別為香藥草植物區、綠美化植物量產區及種苗科技成果區等三大展示區。其中佔地1,400坪之香藥草植物展示區為新設立的香藥草常設展示園圃，收集展示鼠尾草類、薰衣草類、薄荷類、羅勒類等香草植物及一年蓬、生毛將軍、益母草、金銀花等藥草植物共約四百餘種當季香藥草植物；香藥草植物展示園除了作為展示功能外，同時具備有母本保存的功用，隨著季節更替，四季都有不同的香藥草植物呈現，為種苗場發展香藥草植物的一大重要建設。

發展休閒產業，景觀為一必要因素，綠美化植栽為塑造景觀的素材，種苗場供應綠美化種苗多年，繁殖量產技術成熟，將是發展休閒產業的重要後盾。本次綠美化種苗生產區展現五十餘種草本、木本綠美化植物種苗之生產，讓民眾藉由展示更能了解這些綠美化尖兵如何被呵護養成。

種苗科技成果展示區以金字塔溫室展現，透過海報的解說呈現種苗改良繁殖場歷年來主要種

苗科技研發成果，以各式瓜果堆塑成台灣地形造型的瓜果實物展示呈現我國種苗發展的多樣成品風貌。

本次與種苗有約—香藥草及綠美化種苗展示活動主要呈現種苗改良繁殖場近年來香藥草植物及綠美化種苗生產及品種的研發成果，除了希望藉由開放試驗田區的方式來讓普羅大眾了解本機關的研究內容外，更希望休閒產業界能善加利用這些研發成果，達到相輔相乘的功效，讓研發成果能真正落實到產業利用。

